

# 美防長突下台 傳奧巴馬施壓

上任不足兩年的美國國防部長哈格爾，昨日突然辭職，並獲總統奧巴馬接納。華府消息指，是奧巴馬要求哈格爾辭職，原因是他認為應對「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)的威脅需要新人事作風，但有華府官員澄清，哈格爾兩周前已主動與奧巴馬討論其去向，最後雙方同意哈格爾是時候離開。白宮將在短期內公布接任人選，哈格爾會一直留任，直至參院確認新防長任命為止。



哈格爾

奧巴馬於香港時間今日凌晨公布哈格爾請辭，指哈格爾早於上

月已告訴他，現在是適當時候完成防長的職務。他讚揚哈格爾向他直接提出意見，表現坦誠直率。哈格爾表示，對自己任內的成就感到驕傲，稱讚奧巴馬政府帶領國防部和美國邁向更穩定和安全的境地。

## 應付「伊斯蘭國」不力

68歲的哈格爾去年初上任，主要負責安排駐阿富汗撤軍及緊縮軍事開支。有官員透露，哈格爾與奧巴馬討論未來數年的防務焦點將是應付ISIL，國防部需要一套有別於哈格爾實行的策略，因此哈格爾同意離任。該官員強調有關討論是由哈格爾主動提出，他並非被辭退。

然而，哈格爾的助手近期一直堅稱，哈格爾將擔任國防部長至整個任期屆滿。現在突然傳出請辭，有輿論揣測可能是華府國會議員近期備受批評，白宮希望有新人選處理國防事務。外界預計接任防長人選包括前國防部次長弗

盧努瓦、前副防長卡特，以及羅得島民主黨參議員兼美軍第82空降師前軍官里德。

## 難融入奧巴馬班子

哈格爾在美伊戰爭上與奧巴馬意見相近，故雙方關係友好，更成為奧巴馬國防班子中唯一一位共和黨人。然而華府官員透露，哈格爾無法融入奧巴馬的主要班子，在內閣會議中較少發言，並曾傳出與國防部內的重要官員關係不和。過去數月，美軍參謀長聯席會議主席鄧普西提出向ISIL發動軍事行動，而獲得奧巴馬信任，搶去哈格爾風頭。

若證實，哈格爾將成為民主黨在中期選舉慘敗後，第一位離任的內閣部長。傳媒認為哈格爾無法有效地向公眾表達政策，哈格爾支持者則指，他待與奧巴馬單獨相處時才表達意見，以防洩漏機密。

美聯社/路透社/《紐約時報》



奧巴馬與哈格爾(右)一起見記者，宣布後者辭職消息。

法新社



可能接任防長的人選(左至右)：弗盧努瓦、里德和卡特。資料圖片

# 業界調查

總部設於倫敦的法律顧問公司 Kinetic Partners 前日發布《2015全球監管前景報告》，在全球25個地區訪問了283名金融界人士，了解他們對各大金融中心的展望。報告發現，業界普遍認為紐約作為國際金融中心的地位穩如泰山，但中國內地將成為領導新興金融市場的「火車頭」，其中上海及深圳等內地主要經濟城市，更大有取代香港成為亞洲金融中心之勢。

# 滬深或超港 成亞洲金融中心

## 勢力平衡東移 中國內地將領導新興市場

總部設於倫敦的法律顧問公司 Kinetic Partners 前日發布《2015全球監管前景報告》，在全球25個地區訪問了283名金融界人士，了解他們對各大金融中心的展望。報告發現，業界普遍認為紐約作為國際金融中心的地位穩如泰山，但中國內地將成為領導新興金融市場的「火車頭」，其中上海及深圳等內地主要經濟城市，更大有取代香港成為亞洲金融中心之勢。

報告指出，市場趨勢和資本流動方向均顯示，世界金融業的勢力平衡已經向東方、尤其是中國內地轉移。53%受訪者認為，上海在2019年將成為新興市場頭號金融中心，較去年的45%上升8

個百分點。報告續稱，雖然香港以往長期獲金融機構和企業青睞，但內地城市諸如上海和深圳都有條件取代香港，成為亞洲金融中心。

紐約倫敦地位 遠拋離香港

Kinetic Partners 香港區主管克羅斯韋爾指出，中國內地正不斷追趕發達國家，阿里巴巴今年9月在紐約上市，集資額高達250億美元(約1,939億港元)，成為全球最大規模公開招股，可見投資者的重視。不過，她指出中國內地金融業仍處起步階段，加上司法制度未成熟、跨國徵稅等問題未解決，認為內地需

改革企業文化，並提高市場透明度，方有望取得成功。

調查又分析「紐倫港」三大金融中心，發現59%業界人士視紐約為頭號金融中心，比去年的49%再升10%，遠高於倫敦的38%。認為香港金融業領先世界的受訪者，只有1%，相信本港未來5年有能力成為頂尖金融中心的受訪者也只有6%。

## 反移民圖脫歐 挫英前景

倫敦兩年前在同一調查中，被65%受訪者視為頭號國際金融中心，遠遠拋離紐約。然而英國多間銀行先後出現不良銷售投資產品醜聞，加上英國反移民及疑歐情緒蔓延，甚至可能舉行脫歐公投，市場憂慮當地金融前景，使兩地評價此消彼長。

Kinetic Partners 網站/《每日電訊報》/ 彭博通訊社

# 全球營商信心跌 「海嘯」後最差

金融數據機構Markit昨日公布最新全球商業信心指數，顯示商界對全球經濟前景的信心跌至5年低位，是金融海嘯後最差，不少企業都減少招聘或投資。企業均認為明年不明朗因素增多，前景不樂觀。

Markit訪問全球6,100家製造及服務業公司，估計明年增加招聘或投資的企業比率，較估計減少的企業多28%，兩者差距較今年上一年調查的39%大幅收窄，也是2009年以來最小。製造業樂觀指數跌至去年中以來低位，而服務業信心更創5年新低。「金磚四國」俄羅斯、巴西、印度及中國的企业信心指數亦分別跌至金融危機後最低點。

## 企業憂加息及新興經濟表現

調查指，商界信心下跌源於企業對明年營商環境憂慮加深，包括全球經濟氣候轉差、英美可能加息、烏克蘭及中東危機造成的地緣政治風險等。Markit首席經濟師威廉森指，過去數年主要新興市場經濟體表現回落，未來數年更有繼續轉差的趨勢，是阻礙經濟增長的關鍵因素。

威廉森指，企業最大憂慮是美國經濟增長放緩。歐元區亦可能再陷衰退，因為歐企信心指數下降，反映當地經濟短期內難好轉。日企信心指數則持續低過英美及歐元區，跌至兩年低位，反映日企對「安倍經濟學」信心愈趨下降。

CNBC/英國廣播公司/Market Watch



上海



深圳



香港

# 三星傳改組管理層 撤換手機主管

韓國三星公司近數季盈利及銷量持續下滑，據報集團計劃大規模改組管理層，聯席行政總裁、流動業務主管申宗鈞可能下台，由現任家電和影音業務主管尹福根接替，意味三星希望加強手機與電器業務整合，以開拓「智能家居」市場。

## 整合電器業務 攻智能家居

三星智能手機受中國廠商及蘋果公司左右夾擊，市佔率明顯下降。尹福根今年初大力推動三星收購美國智能家居企業SmartThings，外界預料他接掌手機業務後，會加強三星手機與旗下智能洗衣機等電器的融合，在方興未

艾的智能家居市場搶佔先機。消息稱，這次高層改組計劃成數甚高，但在周年檢討期間將再有修訂，故仍有變數。外界估計，三星副會長李在鎔將正式接任會長職位，取代今年5月心臟病發入院的父親李健熙，但具體時間未有定案。三星發言人、李健熙等均未回應傳聞。三星於去年3月起，把申宗鈞及尹福根委任為聯席行政總裁，期望改善各部門分工，並與蘋果及HTC等對手競爭。不過，三星旗艦機Galaxy S5今年



流動業務主管申宗鈞(中)

銷量遭遇滑鐵盧，推出首3個月銷量僅及S4同期銷量6成，中國及印度廉價手機亦大舉蠶食其既有市場，第三季盈利按年急挫6成，故分析指現時改革是適當時機。

《華爾街日報》

# 用戶買遊戲 app 蘋果捐款抗愛滋

科技巨企蘋果公司與多個程式開發商首次合作，發起「Apps for RED」計劃，為關注愛滋病慈善組織RED籌款。用戶只要在蘋果網上商店購買參與計劃的應用程式，蘋果便會捐出收益，為期兩周。蘋果更會在下月1日的「世界愛滋病日」，捐出實體店和網上商店部分收益。

25個熱門遊戲程式響應「Apps for RED」計劃，包括《憤怒鳥》、《部落戰爭》、《紀念碑谷》、《金卡戴珊》、《泡泡女巫2》、《FarmVille 2》和《虛擬人生》等。各程式會推出相關主題內容，在下月7日前用戶購買有關內容，收益會全數撥捐RED。

蘋果還將於本月28日、象徵聖誕購物旺季展開的「黑色星期五」，以及下月1日的「網絡星期一」，捐出部分銷售收益。

《衛報》/theverge網站

# 美進口 OPEC 原油量 近30年新低

美國水力壓裂開採技術提升，增加頁岩油產量，進而影響全球石油貿易格局。資料顯示，美國8月份從石油輸出組織(OPEC)入口的原油暴跌至佔整體進口40%，每日僅290萬桶，是1985年5月以來最低。

OPEC佔全球原油產量1/3，但美國對OPEC的依賴不斷降低。頁岩油增產，首當其衝是阿爾及利亞及利比亞等非洲產油國，因為非洲的原油質量與美國生產的相近。至於美國8月從OPEC最大產油國沙特阿拉伯的原油進口量，亦僅佔整體進口12%，較高峰時期佔1/3大減。

## OPEC 周四開會商減產

分析認為，開採頁岩油發展迅速，威脅沙特及其他中東國家的長期能源領導地位。牛津能源研究所主任法托則表示，頁岩油生產成本高昂，難以挑戰成本低的產油國，因此OPEC在全球市場的影響力仍舉足輕重。

OPEC成員國將於周四開會，據報會商討減產石油以支撐油價，消息刺激美英原油價格昨日反彈。不過以沙特為首的波斯灣國家可能反對減產，以保障市佔率。

英國《金融時報》/法新社